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ОФИЦЕР ОТ ЗАПАСА ПОЛКОВНИК 

НИКОЛАЙ СТОЙКОВ КЛИСАРОВ СЛУЖИЛ ВЪВ 
ВЪОРЪЖЕНИТЕ СИЛИ – ЖЕЛЕЗОПЪТНИ ВОЙСКИ 1968 

– 1974 Г., ВОЙСКИ НА МИНИСТЕРСТВОТО НА 
ТРАНСПОРТА 1974-2001 Г., РАБОТИЛ КАТО ЦИВИЛЕН 

СЛУЖИТЕЛ В ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ 
„ТРАНСПОРТНО СТРОИТЕЛСТВО И 

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ“ КЪМ МИНИСТЕРСТВО НА 
ТАНСПОРТА И СЪОБЩЕНИЯТА 2001 – 2011 г. 

ОБЩО 43 ГОДИНИ 

 

         О.з. полковник Николай Стойков Клисаров е роден на 16 
ноември 1945 год. в гр. София. 

       Основното си образование завършва с много-добър успех 
през 1958 год. в 16-то СПУ в кв. „Надежда“ – София. 
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        В периода 1958 - 1963 год. получава средното си 
образование в техникума по дървообработване и вътрешна 
архитектура в гр. София. Завършва го успешно и в продължение 
на една година /09.1963 – 09.1964 г./ работи като мебелист в ДИП 
„Страцин“ – София. 

      През месец септември 1964 година постъпва като курсант в 
Полувисшия железопътен институт „Тодор Каблешков“ в гр. 
София, Випуск 42-ри. Приет е в специалността „Локомотивен 
машинист на парни и дизелови локомотиви“. Курсът на обучение 
продължава 3 години, като 5 от семестрите се провеждат в 
института, а 1 семестър  преминава като производствен стаж в 
БДЖ.  

1967 год. - Курсант-сержант Николай Клисаров 
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През втората и третата година на обучението е назначен за 
помощник-командир на взвод на младите курсанти от випуск 43-
ри и випуск 44-ти в Първи курсантски батальон. 

 

1966 год. - Курсант - сержант Николай Клисаров в знаменния взвод 
на Първи курсантски батальон на клетвата на 

44-ти курсантски випуск 

        След Завършване курса на обучение в института му е 
присвоено офицерско звание „Младши лейтенант“ от запаса. 

       На 01.09.1967 г. започва работа като машинист на парен 
локомотив в депо Подуяне, а от началото на 1968 г., заедно с 
останалите колеги от випуск 42-ри са преназначени като 
помощник-локомотивни машинисти в Дизелово депо в София. 
След като завършва курс за маневрени локомотиви от сериите 51 
и 52, заедно с Михаил Михайлов (в последствие Герой на 
социалистическия труд), Минчо Минчев (поет и в последствие 
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журналист) и Николай Клисаров (в последствие офицер) 
сформират комсомолска бригада, на която е зачислен дизелов 
локомотив от серията 51, с № 51-06. 
     На 28 ноември 1968 г. със Заповед на министъра на 
народната отбрана, Николай Клисаров е приет на действителна 
военна служба в Железопътните войски на НР България. 
    В дните от 28.11 до 04.12.1968г. ръководството на депо 
София бави освобождаването от длъжност на мл. лейтенант 
Клисаров поради липса на кадри и се налага проблема да бъде 
решен служебно. След тези перипетии на 4 декември 1968 г. 
младия офицер е назначен на длъжност – командир на курсантски 
взвод в Първи курсантски батальон на ПЖИ „Тодор Каблешков“. 
В продължение на седем години е командир на курсантски взвод. 
В батальона се обучават бъдещите локомотивни машинисти ДСО 
„БДЖ“. 

 

1972 година - Старши лейтенант Николай Клисаров, като командир на 
взвод на 135 класно отделение от 49-ти випуск 
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На 17 декември1972 година старши лейтенант Николай 
Клисаров сключва граждански брак с Ганка Новкова Мулешкова 
/в последствие Клисарова/. 

От щастливо сключения брак, се раждат две дъщери – 
Росица, родена на 21.10.1973 г. и Силвия, родена на 06.03.1986 
година.  

В периода на офицерската си служба в ПЖИ „Тодор 
Каблешков“ Николай Клисаров има съвместна служба със:  

- началници на ПЖИ „Тодор Каблешков“ – полковник инж. 
Златански и генерал-майор Жотев; 

- командир на І-ви курсантски батальон – полковник Георги 
Станоев; 

- ЗКПЧ на І-ви курсантски батальон – подполковник Печо 
Дечев; 

- командири на курсантски роти – подполковник Станински 
и подполковник Евтим Божилов; 
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- командири на курсантски взводове - старши лейтенант 
Аврамов, лейтенант Цанков, лейтенант Ламбрев, майор Евров и 
др.; 

- старшина на курсантска рота – Велин Велчев /от 
приемането за курсант до назначаването му за командир на рота, 
включително/. 

1973 година. На местността „Оборище“ с 125 класно отделение от  

49-ти випуск 

     Като офицер в Първи курсантския батальон, старши 
лейтенант Николай Клисаров изпълнява на обществени начала 
изборната длъжност - комсомолски секретар на батальонния 
комитет на ДКМС. 

На провеждащите се избори за Народно събрание през 1975 
година капитан Николай Клисаров е избран за председател на 
изборната секция в Първи курсантски батальон.  

За постигнати високи успехи в учебния процес командвания 
от него взвод, нееднократно курсантите от класното отделение са 
наградени с екскурзии до градовете - Панагюрище, Копривщица и 
Банско. 
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1975 година - Старши лейтенант Николай Клисаров на екскурзия с 
комсомолците от 125 дружество от 49-ти випуск на Панагюрските 

колони 

 
От 13 юни 1975 година със Заповед на началника на ПЖИ 

„Тодор Каблешков“, капитан Николай Клисаров е назначен за 
командир на курсантска рота, която длъжност изпълнява в 
продължение на 4 години. 

 
През август 1975 г. курсантската рота с командир капитан 

Николай Клисаров е изпратена на бригада в гр. Панагюрище, за 
подготовка на града в честването на 100 годишнината от 
Априлското въстание в България. За отлично свършена работа 
курсантската рота и лично нейния командир са наградени от 
Градския народен съвет на гр. Панагюрище. 
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През 1975 година командваната от капитан Николай 
Клисаров рота се класира на І-во място в ежегодно провеждащия 
се преглед на художествената самодейност в ПЖИ „Тодор 
Каблешков“. 

През целия период на службата си като офицер в ПЖИ 
„Тодор Каблешков“, през летния период на годините, Николай 
Клисаров лично участва в извършващите се ремонти на 
административната сграда на Първи курсантски батальон, 
изграждането на учебните кабинети и обособени помещения за 
осъществяване на младежка дейност /Димитровски стаи, спортни 
игрища и др./. 

Капитан Николай Клисаров получава поздравления от подполковник 
Дечев ЗКПЧ на Първи курсантски батальон за организацията в 

изграждането на Димитровска стая в батальона 

Капитан Николай Клисаров е командир на най – голямата по 
численост 3-та курсантска рота в Института, наброяваща 326 
курсанти сформирани в 10 взвода обучаващи се в 
специалностите: 

- машинисти на дизелови локомотиви; 
- машинисти на електрически локомотиви. 
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1976 година - Капитан Николай Клисаров, като дежурен по Институт 
 

    От 1 септември 1976 година капитан Клисаров е изпратен на 
обучение във ВВТУ в гр. Санкт Петербург – Русия. Там той 
успешно завършва 5-месечен курс по „Военни съобщения“. 

1977 година - Капитан Николай Клисаров на изпит при завършване на 
курса в гр. Санкт Петербург – Русия 
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Януари 1977 година -Участниците в курса в гр. Санкт Петербург - Русия 

1977 година - Курсантите от випуск „Шипченски“ 
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1978 година - Командира на Първи курсантски батальон - полковник 
Станоев и капитан Клисаров при приемане на младите курсанти 

 

На 10 октомври 1979 година капитан Николай Клисаров 
напуска ПЖИ „Тодор Каблешков“ и е назначен за командир на 
трета рота земекопни машини, в батальон механизация /под. 58410 
– София/ на Първа железопътно-строителна бригада. Командир на 
батальона майор инж. Йордан Аврамов. 

  Основния строителен обект на който работят воините-
строители от ротата ръководена от капитан Николай Клисаров, е 
жп отсечката Ослен – Струпец, на т.н. траншея „Синьо бърдо“. 
След като е взривен хълмът и маркирано трасето, по което ще 
преминава жп линия, за сравнително кратък период е отнета и 
извозена 108 000 кубически метра земна и скална маса. 
Извършено е обрушване на скатовете, повдигнато е нивото на 
трасето, извършено е преснемане на земна шкарпа и са оформени 
откосите. 

     Обстоятелствата на строителството на двойната 
електрифицирана жп линия Мездра – Червен бряг, превръща 
строителния обект „Синьо бърдо“ в една от „най горещите“ и 
възлови точки от жп отсечката Мездра – Струпец. Почти 
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денонощно на обекта се работи по почините „Образцов шофьор и 
механизатор“, „Всеки ден, всяка десетдневка – с успешен план“ 
и инициативата „35 ударни дни“. 

    В края на 1979 год. при извършване на годишния отчет за 
свършената работа в съединението се отчита, че същото постига 
годишна балансова печалба от 1 150 000 лв. За тези високи 
резултати е отчетен значителния принос на воините – 
механизатори. Умело ръководени от командира на батальона - 
майор инж. Йордан Аврамов и командира на ротата - капитан 
Николай Клисаров, воините – механизатори допринасят за 
постигнатите върхови постижения от съединението. 

    През 1980 г. на посещение в съединението е Председателя на 
Държавния съвет на Р България Тодор Живков, придружаван от 
Пеко Таков, министъра на транспорта Васил Цанов и началника 
на Войските на министерството на транспорта генерал лейтенант 
Митьо Кисьов. На строителният обект „Синьо бърдо“ висшите 
държавни ръководители дават висока оценка за работата на 
воините-строители и техните командири. 

    За работата на подчинените си на обект „Синьо бърдо“ 
капитан Николай Клисаров споделя: 

„....Моето настроение е оптимистично. С такива 
прекрасни войници, каквито са нашите, всичко ще направим. На 
всеки боец е разяснено значението от предсрочното предаване на 
двойната железопътна линия Мездра – Червен бряг. Те сами 
живеят с този проблем, вълнуват се, ядосват се, когато някоя 
от колите се повреди или се бави ремонтът, не достигат масла, 
резервни части. Преодоляват изоставането от дъждовния м. 
май /само 6 работни дни/, напрягат сили да изпълнят своите 
обещания....“ 

    През 1980 г. за създадената организация и за отлично 
изпълнение на поставените задачи от воините – механизатори, 
капитан Николай Клисаров получава награда от командира на 
съединението. 
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     През 1981 г. Войските на министерството на транспорта, 
респективно командването на съединението вземат решение, да  
се увеличи интензитета в работа на машините и личния състав 
управляващ техниката от механизацията на строителните обекти.  

       През месеците юли и август машините започват да работят на 
три смени, техническата годност достига 80,50%, а работния ден 
се увеличава с 12%. При така създадените нови условия, капитан 
Николай Клисаров пренастройва работата си с подчинените 
механизатори и със своето професионалното отношение дава 
личен пример за успешното изпълнение на натуралните и 
технико-икономически показатели на механизацията и 
автотранспорта. Воините - механизатори на тежките машини от 
ротата на капитан Николай Клисаров започват да  изпълняват 
нормите си от 170 до 190%. 

        Годината е 1981. Навременният пуск на отсечката Струпец – 
Роман от удвоената и електрифицирана жп линия Мездра – Червен 
бряг, зависи до голяма степен от навременната работата на 
воините-механизатори  ръководени от капитан Николай Клисаров. 
Командира на съединението  полковник инж. Йордан Драганчев, 
лично създава всички необходими условия задачите по 
изкопаването и извозването на 35-40 хиляди кубически метра 
земна и скална маса да се изпълни навреме. Командира на 
батальона майор инж. Аврамов и командира на ротата капитан 
Клисаров създават такава организация на работа, че поставената 
задача да се изпълни навреме. Обектът е предаден навреме на 
воините-строители водени от капитан Деянов, за полагане на 
железния път. 

    През 1982 г. е подменено изцяло ръководството на батальон 
механизация – под. 58410 - Роман. 

     За командир на батальона е назначен капитан инж. Емил 
Темелков. Майор Николай Клисаров е назначен за началник на 
щаба, за заместник-командир по строителството е назначен 
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капитан Христо Ценов и за заместник-командир по техническата 
част капитан Христо Алипиев. 

    Още от началото на годината заедно със ЗКПЧ - капитан 
Петринин,   майор Николай Клисаров поема в свои ръце въпросите 
по изграждането, усъвършенстването и ефективното използване 
на учебно-материалната база на батальона.  

     Извършват се ремонти на учебни кабинети и полигони за 
физическа и практическа подготовка. Опреснява се съдържанието 
на стаите за културно-възпитателна работа и културен отдих на 
воините-механизатори. Резултатите не закъсняват. На проведения 
преглед на учебно-материалните бази в поделенията от 
съединението, тази на механизирания батальон е класирана на 
първо място. 

    За командир с богат практически опит като майор Николай 
Клисаров, подчинените воини говорят с любов и уважение, 
оценяват високо личните му качества и достойнства, вярват в него 
и се стремят да му подражават. За времето, което той отделя за 
тяхното обучение и възпитание воините-механизатори 
подобаващо му се отблагодаряват, показвайки високи трудови 
успехи на строителните обекти. 

    За постигнатите високи резултати по бойната и 
политическата подготовка през 1982 г. майор Николай Клисаров е 
награден от началника  ВМТ генерал лейтенант Митьо Кисьов.  

    През 1983 г. със заповед на министъра на транспорта,  майор 
Николай Клисаров е назначен за командир на под. 58410 – Роман 
/ батальон механизация/ 

     Главната задача през учебната 1983 год.  е  „Повишаване  
икономическата мощ и отбранителната способност на 
страната на основата на повсеместна интензификация във 
всички направления и сектори от дейността на съединението“ 

    На основата на анализите, които се извършват е установено, 
че най-добри успехи се постигат в онези воински колективи в 



�

които цари организираност и желязна дисциплина. На тази основа 
командира на поделението майор Николай Клисаров издига 
дисциплината като главен критерий, в норма на труд, стремеж в 
постоянната местостоянка и строителния обект да има ред, 
единство и сплотеност в изпълнение на строителните задачи. 
Мерките които предприема се изразяват в: постоянна 
взискателност на командния състав, своевременно разкриване на 
нарушенията, оказване въздействие върху нарушителите с мерки 
от Дисциплинарния устав в БА, което е в резултат на опита 
натрупан в Полувисшия железопътен институт. 

    През 1983 година е отчетено, че майор Николай Клисаров е 
сред командирите на батальони с най висок принос за 
постигнатите от съединението резултати по бойната и 
политическата подготовка. Активна е  работата му по внедряване 
в дела на  почини „Образцов шофьор и механизатор“, „Действия 
със съкратени разчети /екипажи/“, „Труд без злополука“ и др. За 
тази своя дейност като командир, организатор на трудовия процес  
е посочена за пример в съединението. 

    Характерно за майор Николай Клисаров, като командир на 
техническо военно формирование е да възпитава в подчинените 
си тези качества, които  изключват възможността да се вършат 
половинчати работи. Автомобилът, машината или е годна за 
движение или работа или не. Шофьорът, водачът на машината, ако 
не е добре подготвен, не се допуска да излезе от контролно-
техническия пункт с неизправна машина. 

     През 1984 г. в под 58410 – Роман, са извършени кадрови 
промени на средно управленско ниво. Почти изцяло е подменено 
командването на ротите и взводовете. Назначени са млади 
офицери инженери /лейтенанти и старши лейтенанти/, като в 
ротите и взводовете за земекопни машини - 100% са нов команден 
състав. За заместник командир по техническата част на батальона 
е назначен старши лейтенант Николай Нешев. 
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     На всички етапи от строителството на съединението, 
командирът е основна фигура в обучението и възпитанието на 
личния състав, в готовността на подчинените да изпълняват 
всички задачи, които им се поставят.  

    В своята практическа дейност майор Николай Клисаров се 
стреми винаги да е принципно взискателен. Тази взискателност 
той съчетава с човечност и уважение към подчинените, с грижата 
към бита. Притежава изключително важното качество да зачита и 
уважава мнението на своите заместници за успешното решаване 
на задачите по изпълнение на стопанските програми. 

    Положителен опит който може да се черпи от дейността на 
майор Николай Клисаров като командир е в областите: 
дисциплина преди всичко, работа по усъвършенстване  на 
организацията на воинския труд, в използваните от него форми и 
методи на обучение, в непрекъснатия стремеж да се внедрява 
челния опит, с неуморната му работа за изграждането и 
осъвременяването на учебно-материалната база и др. 

    На проведеното съревнование по бойната и политическата 
подготовка през 1984 г. в съединението, командваното от майор 
Николай Клисаров военно поделение е класирано на второ място. 

    Завинаги ще остане в съзнанието на командирите и воините-
механизатори от батальона на майор Николай Клисаров, месец 
юни 1984 г. За 20 дни е изграден насипа след моста при жп гара 
Кунино с дължина 2,5 км, извършен е скален изкоп с обем 86 800 
кубически метра, извършена е и политура на трасето на бъдещата 
жп линия. 

 



�

     Майор Клисаров и ст. лейтенант Топкаров на ТСУ до жп гара Кунино 

     Да изместиш коритото на най-дългата река в България – 
Искър, която векове на ред текла по своя естествен път е велико 
дело. Бойците и командирите от поделението на майор Николай 
Клисаров извършват това. От сега нататък река Искър тече по ново 
корито, за да може да се построи така железопътната линия, че  
чрез увеличаване радиусът на кривите и да се постигне скорост на 
влаковете до 130 км/ч.  

    През м. юли 1984 г. обекта на който работят воините 
ръководени от майор Николай Клисаров, се посещава от 
министъра на транспорта и двама от неговите заместници /Стамен 
Стаменов и Стоил Фердов/ и командващия Войските на 
министерството на транспорта. С  цел да се използват техните 
възможности, на обектите воините-механизатори вече работят на 
две удължени смени по 12 часа. 
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    Въпреки, че обекта на който се труди колектива на военното 
формированието, не е пусков за 1984, воините-механизатори 
ръководени от своите командири, дават мъжката си дума, да 
предадат обекта до 30 ноември 1984 г. С огромни усилия, 
образцова организация на трудовия процес и желязна дисциплина 
обещаното е изпълнено. През месец декември е даден фронт да се 
полага железния път по трасето. 

    През същата година на обекта Роман – Кунино, стоманените 
воини ръководени от своите командири начело с майор Николай 
Клисаров, изкопават повече от 260 000 кубика земна и скална 
маса, от които 150 000 кубика скална маса. Тези високи успехи в 
строителството се дължат преди всичко на бойците – 
механизатори, машинистите на тежки багери и шофьори. 
Незабравими ще останат спомените за героизма, които проявиха 
воините-механизатори на обект „Струпаница“.  

Изкопани и извозени са 260 000 куб. метра скална и земна 
маса от обекта. Със своя висок патриотизъм и готовност да строят 
и удвояват в този изключително труден участък механизатори, 
шофьори и машинисти на свръхтежки и високопроизводителни 
машини сред отличниците се нареждат: редник Сергей Митев – 
шофьор на бетон-смесител /2000 кум м. бетон за година/, Филип 
Соколов – машинист на булдозер, Георги Цоцов – машинист на 
товарачка, войници и сержанти от ремонтния взвод. 

    Изкопани и извозени са 260 000 куб. метра скална и земна 
маса от обект „Струпаница“. Само за месец април 1985 г. е 
изпълнен план за над 1 000 000 лева. 

     Обект  „Струпаница“ , който се изпълнява основно от 
воините-механизатори под ръководството на майор Николай 
Клисаров е най големият обект за 1985 г. за Войските на 
министерството на транспорта и съединението 

    За работата си на този обект Клисаров споделя: „....Планът 
за годината преизпълнихме, всички основни задачи в нашата жп 
отсечка са вече зад нас. Трасето е готово. Положени са много 
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км. железен път, преустроени са две жп гари /в смисъл земните 
работи/. Станахме първенци в съревнованието за третото 
тримесечие в съединението. При нас е преходното червено знаме. 
През годината най-характерното за нас  механизаторите беше 
напрежението, високопроизводителната работа, стремежът 
да изпълним големите задачи на пуска на  най-трудната отсечка 
на втора линия. И успяхме. Голяма сила сме. Сега мислим за 
бъдещето, за новите задачи....“ 

     Командирът на механизирания батальон майор Николай 
Клисаров се отличава със своето остроумие и жизнерадост, които 
и в най-трудните ситуации не го напускат. Всичко е точно 
разчетено при него. Външно изглежда непроницаем. Не му личи 
когато е изкарал студена безсънна нощ на обекта. Не го размеква 
и жегата. Не обича много да говори, просто си гледа работата. 
Пръв идва на работа и последен си отива – така казват за него 
всички с които работи. 

    На годишния отчет в края на 1985 година командването на 
съединението отчита, че за съкратените с 4 месеца изграждани 
крупните изкуствени съоръжения, съществен е приноса на под 
58410 – Роман /механизирания батальон/, умело ръководен от 
командира майор Николай Клисаров, неговите заместници, 
всички командири на роти и взводове и най-вече от неуморния 
труд на воините-механизатори, на шофьори и машинисти на 
свръхтежки и високопроизводителни машини. 

      В едно от последните места на строителството на жп 
линията, пред воините – строители от батальона на майор Николай 
Клисаров се открива не леката задача, да се извърши засипване със 
земна и скална маса  трасето преди и след жп тунела при гара 
Карлуково. Това се явява е най-тясното място на строителния 
обект. Предстои пускането на първият железопътен тунел в 
България, в който ще дава възможност да  движат два влака 
едновременно. 
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     Едновременно с това воините-строители на майор Николай 
Клисаров работят и по насипа на леглото на промишления коловоз 
и път № 2. На обекта се вижда дълга редица от самосвали, които 
чакат своя ред за да се  осъществи насипа. С извършеното 
строителство се променят техническите възможности на 
удвоената и електрифицирана жп линия. Проектната скорост на 
движение на влаковете се увеличава от 60 на 130 км/ч., 
пропускателните възможности се увеличават два пъти, а 
превозната способност – повече от два пъти. 

    При отчета на съединението за 1986 год. батальона 
ръководен от командирите начело с майор Николай Клисаров е 
поставен в първите редици на първенците. С достойнство е 
отчетен съществения му дял за изпълнението с 135% на 
годишните задачи на съединението. Не можем да не отчетем, че за 
всичко това спомогна и внедряването на ефективни машинни 
комплекти от високопроизводителни мощни булдозери, багери и 
голямотонажни самосвали. Машините са машини, но без умелото 
им управление от шофьорите и механик-водачите в лицето на 
воините, сержантите и военните служители трудно биха се 
постигнали тези трудови успехи. 

От 18 юни 1986 год. за рязко повишаване нивото на 
дисциплината и стриктно спазване на сроковете на строителните 
обекти, майор Николай Клисаров е назначен за командир на първи 
железопътен строителен батальон. 

   През годината командването на съединението издига в девиза 
„Организация, ред и дисциплина“ пред командирите от всички 
звена и воините-строители от поделенията. 

     Командването на първи железопътен строителен батальон 
предприема настъпление по всички направления на командно-
организаторската работа, като целта е  да се подобри стила и 
методите на работа на командния състав и ръководство, да се 
постигне на качествено нов растеж в цялостната командно-
организаторска и възпитателна дейност. 
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    През годината десетгодишната битка за удвояване 
електрификация на железопътната линия Мездра – Червен бряг, 
навлиза в своята решителна фаза. През 1986 година трябва да 
приключи цялото строителството. Това са и последните 
строителни работи преди откриването на цялостното удвояване и 
електрификация на втора линия София – Горна Оряховица – 
Варна. Предстои тържественото откриване линията, което ще се 
състои на  гара Горна Оряховица.  На тържеството се очаква 
Председателя на Държавния съвет на Р България да даде зелена 
светлина на първия влак по новото трасе. 

     Главната задача  на съединението по бойната и 
политическата подготовка през учебната 1986 -1987 година е „За 
качествено нов растеж в строително-стопанската дейност, в 
бойната и мобилизационна готовност на съединението и 
частите за техническо прикритие и възстановяване на 
транспортните комуникации на територията на страната и 
осигуряване на бойните действия на въоръжените сили за 
отразяване на внезапно нахлуване на противника и решителния 
му разгром....“ 

      През 1987 година на офицера Николай Клисаров е присвоено 
званието – подполковник. 

   През 1987 година продължава културно-възпитателната 
дейност провеждана от командирите офицерите възпитатели. На 
организираният и проведен преглед на художествената 
самодейност в съединението, талантливите войници, сержанти и 
офицери от батальона на подполковник Николай Клисаров се 
представят много добре и заслужено са класирани на първо място. 
За тези добри изяви и постигнати резултати офицери, сержанти , 
войници и лично подполковник Николай Клисаров са наградени 
от командира на съединението. 
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1987 г. - С участниците от батальонния преглед на художествената 
самодейност в съединението 

    В края на годината, когато се отчитат резултатите от 
свършената работа командира на съединението отчита постигнати 
отлични резултати на батальона под командването на 
подполковник Николай Клисаров и акцентира, че съществен дял 
за изпълнение на годишния план СМР на съединението с 118 % е 
приносът на командирите, сержантите и воините-строители от 
поделението. 

    От 5 януари 1988 година подполковник Николай Клисаров е 
назначен за началник на мобилизационно-окомплектовъчно 
отделение в командването на Първа железопътна бригада. С 
богатия си командирски и практически опит пред него са 
поставени нови предизвикателства свързани преди всичко с 
военните въпроси, които съединението трябва да изпълнява. 

     На проведения в началото на годината командирски сбор с 
основния команден състав на съединението, подполковник 
Николай Клисаров взема активно участие в подготовката и 
провеждането му. Месец по късно на дневен ред е провеждането 
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на двустепенно командно-щабно учение със свързочни средства 
на местността. Кръгова отбрана в очакване  нападение от 
противник, отблъскване на въздушно нападение, възстановяване 
по разрушен железен път и др. „водни“ са отиграни успешно от 
участниците. 

     Бележи ръст планирането на мобилизационното 
окомплектоване на съединението с личен състав, въоръжение и 
материални средства.     

     В края на 1988 година е отчетено, че подполковник Николай 
Клисаров с дейността си е допринесъл за постигнатите високи 
резултати в бойната и политическата подготовка през учебната 
1987/1988 година в съединението.   

     През 1989 година се взема решение, през зимния период да 
се обръща повече внимание на обучението по бойната и 
политическата подготовка да се извършва в класните стаи, а през 
летния период да се усъвършенстват практическите навици и 
полевата натренираност. Условията на стагнация в 
организирането и осъществяването на строителните процеси 
позволяват това действие.  

1989 год. - Провеждане на военна клетва на януарското попълнение в 
Учебен център - Роман 



�

    И през изминалата година подполковник Николай Клисаров, 
е отличен за постигнати високи успехи в основните направления 
на преустройството и по-нататъшната интензификация на учебно-
възпитателния процес в съединението. 

     През 1990 година в Командването на ВМТ е въведена 
Комплексна програма за изграждане на автоматизирана система за 
управление в съединеният. В изпълнение на тази задача, в 
съединението са сформирани програмно – целеви колективи. 
Програмен колектив в който участва подполковник Николай 
Клисаров разработва и подготвя за внедряване темите: 
„Управление на мобилизацията на военновременните 
формирования от командира на железопътната бригада“ и 
„Вземане на решение от командира на железопътната бригада 
за устройване на заграждения по железопътната мрежа“. 

    През годината подполковник Николай Клисаров взема 
активно участие в проведеното през м. юни транспортно учение 
по карта на тема: „Дейност на батальоните НЗ през различните 
степени на бойна готовност по материално-техническото 
осигуряване на жп бр. при техническо прикритие и 
възстановяване транспортните комуникации на територията 
на страната“. Разработени са графически документи които 
онагледяват дейностите и текстуални приложения за бързото 
въвеждане в изпълнение на задачите. 

     През 1991 година под ръководството на офицери ръководени 
от началник щаба на съединението и подполковник Николай 
Клисаров се извършва подготовка на мобилизационните ресурси, 
които трябва да се приведат в съответствие с новите схващания за 
планирането  и организирането на техническото прикритие, 
възстановяването и загражденията на транспортните 
комуникации. Разработени са нови планове за бойна готовност и 
мобилизация в съответствие с настъпилите изменения в 
структурата и функционалните задължения на съединението. 
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Полковник Клисаров на провеждане на бойни стрелби с БРДМ в база НЗ 
Гълъбник 

 

    Активно участие в сформирания програмно-целеви 
колектив за проучване, разработване и внедряване на задачата 
„Управление на мобилизацията на военновременните 
формирования от командира на бригадата“ взема подполковник 
Николай Клисаров. 

     От 1 август 1992 година със Заповед на Началника на 
Войските на министерството на транспорта, подполковник 
Николай Клисаров е назначен за началник на щаба на Първа 
железопътна бригада и произведен в чин полковник. 
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1993 година - Полковник Николай Клисаров участва в командирски сбор в 

КВМТ 

    В периода от 1992 до 1998 година полковник Николай 
Клисаров работи и управлява предимно военни въпроси 
/мобилизационни, военна подготовка на офицерите, сержантите и 
военните служители – стрелби, походи, учения, дисциплината, 
борба с корупцията и др./. Това се налага от обстоятелството, че в 
страната се извършват дълбоки промени в цялостния стопански 
живот. Има недостиг на финансови средства, амортизация на 
машинния парк и невъзможност да се ремонтират. Създават се 
предпоставки за девоенизиране на цялостната дейност по 
строителството и ремонта на жп транспорт. 
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Полковник Клисаров, полковник Духалов и полковник Георгиев на 
възпоменателно тържество във връзка с годишнина от трагичната 

гибел на парашутисти на жп прелеза до с. Гълъбник 

 

    От 1 септември 1998 година полковник Николай Клисаров е 

назначен за старши помощник по „Експлоатация на подвижен жп 

състав и малка жп техника“ в управление „Механизация“ на 

главния щаб на Войските на министерството на транспорта. 

    На 29 септември 2000 година е освободен от кадрова военна 

служба, зачислен е в запаса на Българската армия и е назначен 

като военен служител във Войските на министерството на 

транспорта /на същата длъжност, но цивилна/. 
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О.з полковник Николай Клисаров участва в учебен сбор на 
механизаторите от ВМТ 

 

     След закриване на Войските на министерството на 
транспорта през 2001г., продължава работа в наследника на ВМТ 
– Държавно предприятие „Транспортно строителство и 
възстановяване“ към министерството на транспорта. 

 На 26 декември 2011 година, о.з. полковник Николай 
Клисаров напуска официално Държавно предприятие 
„Транспортно строителство и възстановяване“ и излиза в 
заслужен отдих. 

    В заключение трябва да се отбележи, че о.з. полковник 
Николай Клисаров е достоен офицер от жп войски и ВМТ.  

Служи в редовете на Въоръжените сили на Република 
България в продължение на 32 години.  

Последователно преминава офицерските звания - от младши 

лейтенант до полковник и длъжностите - от командир на взвод до 
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началник щаб на съединение. Може да се гордее с постигнатото и 

с право в днешно време се счита за воин ветеран на жп войски.   

 

В негова чест о.з. Веселин Найденов написва следното 

стихотворение:  

 

                       НА О.З. ПОЛКОВНИК НИКОЛАЙ КЛИСАРОВ 

 

Колко пъти в живота ме учи, 

колко пъти показва ми как! 

Колко пъти с мене се мъчи, 

аз обаче съм малко „дивак“. 

 

За теб, черното и бялото са различни, 

на мен са ми малко размазани. 

Ти винаги имаш постъпки прилични, 

аз от време на време правя и „мазало“. 

 

От теб обещаното е категорично, 

моето е „ще видиме“. 

И макар, че сме различни, 

се разбирахме през годините. 

 

Ще те уважавам докато съм жив, 
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ти си пример от разума воден, 

Но ще остана необуздан и див 

от емоции и чувства гонен. 

 

Може би пак ще ме учиш 

И ще ми показваш как. 

Няма смисъл пак да се мъчиш, 

Отдавна знаеш, че съм малко „дивак“. 

 

о.з. майор Веселин Найденов 

ноември 2004 г. 

 

 
Автори на материала са Росица Клисарова-Негованска,  

о.з. Асен Йосифов и о.з. инж. Тодор Тодоров с активното 
съдействие на о.з. полк. Николай Клисаров.   

октомври 2020 година. 

 

 

�

 


